Temat: Procesy poznawcze — ciekawostKi
Cel: Wzmacnianie motywacji do nauki i skuteczno$ci ksztalcenia.

Materiat dla ucznia

Uzupehijcie ciekawostki dotyczace proceséw poznawczych i mozgu czlowieka, wybierajac przy
kazdym stwierdzeniu poprawna informacje.

Quiz

1. Co zaliczamy do procesow poznawczych?
a) emocje, uczucia, motywacje,
b) relacje spoteczne, interpersonalne,
C) uwagg, percepcj¢, myslenie, uczenie si¢, pamig¢, wyobraznie.
2. Jaka jest pojemno$¢ robocza pamigci krotkotrwalej, ile jednostek informacji jednoczesnie
rejestruje nasza uwaga?
a) 7+/-2,
b) 1-9,
c) 2.
3. Jak dhugi jest czas przechowywania informacji w pamigci kréotkotrwate;?
a) 1sek,
b) 15-20 sek.,
c) 3 min.
4. Uwaga jest:
a) sekwencyjna, czyli analizujemy rzeczywisto$¢ w sekwencjach,
b) podzielna, czyli mozemy dowolnie podzieli¢ jej zasoby,
C) przerzutna, czyli zasoby uwagi przerzucamy z jednej rzeczy na inng.
5. Dobre funkcjonowanie ktorej pamieci jest fundamentem poziomu inteligencji?
a) roboczej — posredniczacej miedzy pamiecia krotkotrwalg i trwala,
b) sensorycznej — czyli uwagi,
c) trwatej — sieci semantycznych, przechowywanych w umysle w trakcie catego naszego zycia.
6. Znajdz stwierdzenie falszywe na temat systemu wiedzy proceduralne;:
a) opiera si¢ na intuicji, jest utajona, trudna do zwerbalizowania, to np. dobrze utrwalony system
nawykowy,
b) podlega $wiadomemu, kontrolowalnemu uczeniu sie, jej istotg sg systemy pojeciowe,
c) jej wskaznikiem jest szybkie i trafne rozpoznawanie twarzy i emocji na twarzach.
7. Déjavuto:
a) znak, ze zmieniaja sekwencje w matrixie,
b) bledne rozpoznanie sytuacji jako takiej, z ktora juz mieliSmy do czynienia,
C) ,,minimum pamigciowe” — rozpoznanie faktu jako co$, z czym si¢ zetkneliSmy, ale nie
mozemy sobie przypomnie¢ szczegotow.
8. Dlaczego méwi sig, ze kobiety majg lepszg intuicje?
a) Uzywaja tylko jednej potkuli mozgu.
b) Maja lepiej wyksztatcony mozg.
C) Maja lepsze potaczenie miedzy potkulami moézgu, a wigc mniejsze rozgraniczenie miedzy
rozumowaniem a emocjami.
9. Deterioracja naszego mdzgu nie zachodzi w przypadku:
a) starzenia si¢, demencji, stanow otepienia,



10.

11.

12.

13.

14.

15.

b) deprywacji sensorycznej (pozbawienia bodzcow),

C) uczenia sie.

Jaki sposob uczenia si¢ jest najmniej efektywny?

a) odtwarzanie,

b) przetwarzanie,

c) doswiadczanie.

Jak nazywamy efekt tatwiejszego zapamigtania ostatnich informacji np. z wyktadu?

a) efekt pierwszenstwa,

b) efekt $wiezosci,

c) efekt Lucyfera.

Do mnemotechnik — strategii pamigciowych, stuzgcych poprawie funkcjonowania wiasnej

pamigci nie zaliczamy:

a) przyczepianie informacji do lodéwki na karteczkach typu sticky notes,

b) taczenie niepowigzanych ze sobg rzeczy za pomoca obrazow,

c) kojarzenie zapamigtywanych informacji ze znanymi miejscami, np. mijanymi w drodze do
szkoty/pracy.

Na czym polega zjawisko reminiscencji:

a) na zapamigtywaniu absolutnie wszystkiego,

b) na pamigci fotograficznej,

C) na lepszym pamigtaniu zdarzen autobiograficznych od 10 do 30 roku zycia przez osoby
w wieku lat powyzej 50-Ciul.

Amnezja dziecigca, czyli niemal calkowita niepamie¢ zdarzen z dziecinstwa dotyczy okresu od

urodzenia do:

a) 3 roku zycia,

b) 5 roku zycia,

c) 1 roku zycia.

Do btedow w mysleniu, rozumowaniu i podejmowaniu decyzji nie naleza:

a) heurystyki, np. potrzasnij sprzetem, a zacznie dziatac,

b) znieksztalcenia poznawcze, np. generalizowanie w stylu ,,wszystko” albo ,,nic”, ,,zawsze”
albo ,,nigdy”,

c) algorytmy, np. stosowanie drzewa decyzyjnego w sytuacji rozwigzywania problemu.

Czego nowego dowiedzielicie sie z tego ¢wiczenia, co moze wam pomoc w zyciu?

Materiat dla nauczyciela

Quiz — klucz odpowiedzi

1.

Co zaliczamy do procesow poznawczych?

a) emocje, uczucia, motywacje,

b) relacje spoteczne, interpersonalne,

C) uwage, percepcje, myslenie, uczenie si¢, pamieé, wyobraznie.

percepcja = spostrzeganie

2.

Jaka jest pojemno$¢ robocza pamigci krotkotrwatej, ile jednostek informacji jednoczes$nie
rejestruje nasza uwaga?
a) 7+/-2,



b) 5-9,
c) 2.
3. Jak dhugi jest czas przechowywania informacji w pamigci krotkotrwatej?
a) 1sek,
b) 15-20 sek.,
c) 3 min.
4. Uwaga jest:
a) sekwencyjna, czyli analizujemy rzeczywisto$¢ w sekwencjach,
b) podzielna, czyli mozemy dowolnie podzieli¢ jej zasoby,
C) przerzutna, czyli zasoby uwagi przerzucamy z jednej rzeczy na inna.
5. Dobre funkcjonowanie ktorej pamigci jest fundamentem poziomu inteligencji?
a) roboczej — posredniczacej miedzy pamiecia krétkotrwala i trwalg,
b) sensorycznej — czyli uwagi,
c) trwalej — sieci semantycznych, przechowywanych w umysle w trakcie catego naszego zycia.

Sie¢ semantyczna — sie€ pojeciowa w naszym umysle.

6. Znajdz stwierdzenie falszywe na temat systemu wiedzy proceduralne;:
a) opiera si¢ na intuicji, jest utajona, trudna do zwerbalizowania, to np. dobrze utrwalony system
nawykowy,
b) podlega swiadomemu, kontrolowalnemu uczeniu sig, jej istota sa systemy pojeciowe,
c) jej wskaznikiem jest szybkie i trafne rozpoznawanie twarzy i emocji na twarzach.
7. Déjavuto:
a) znak, ze zmieniaja sekwencje w matrixie,
b) bledne rozpoznanie sytuacji jako takiej, z ktora juz mieliSmy do czynienia,
C) ,.minimum pamigciowe” — rozpoznanie faktu jako co$, z czym si¢ zetkneliSmy, ale nie
mozemy sobie przypomnie¢ szczegotow.

Paramnezja — rozpoznawanie bez przypominania; tzw. ,minimum pamigciowe” np. znam tego
cztowieka, ale nie wiem skad.

Inne ciekawe zjawiska dotyczace naszej pamigci to np.:
Zjawisko TOT (tip of the tongue) —,,mam to na koncu jezyka”.

Jamais vu (zjawisko alienacji, wyobcowania) — btedne rozpoznawanie bez przypominania, dobrze
znang sytuacje rozpoznajemy jako zupetnie nows.

8. Dlaczego mowi sig, ze kobiety majg lepsza intuicje?
a) Uzywaja tylko jednej potkuli mozgu.
b) Maja lepiej wyksztatcony mozg.
C) Maja lepsze polaczenie miedzy pélkulami mézgu, a wiec mniejsze rozgraniczenie
miedzy rozumowaniem a emocjami.
9. Deterioracja naszego mozgu nie zachodzi w przypadku:
a) starzenia si¢, demencji, stanow otepienia,
b) deprywacji sensorycznej (pozbawienia bodzcow),
C) uczenia sie.

Deterioracja — pogorszenie si¢ stanu, spadek sprawnosci umystu.



Demencja, inaczej otgpienie — postgpujace uposledzenie funkeji intelektualnych: zaburzenia pamigci,
uwagi, mowy, spowolnienie myslenia, zaburzenia orientacji.

10. Jaki sposdb uczenia si¢ jest najmniej efektywny?
a) odtwarzanie,
b) przetwarzanie,
c) dos$wiadczanie.

Odtwarzanie — powielanie tej samej informacji w tej samej formie, np. bierne powtarzanie listy
stowek.

Przetwarzanie — proces przeksztatcania tresci i postaci informacji.

Doswiadczanie — uczestnictwo w sytuacjach, w ktorych wykorzystujemy wiedzg i umiejetnosci lub
uczymy si¢ poprzez praktyke.

11. Jak nazywamy efekt tatwiejszego zapamigtania ostatnich informacji np. z lekcji?
a) efekt pierwszenstwa,
b) efekt $§wiezosci,
c) efekt Lucyfera.

Efekt pierwszenstwa — efekt latwiejszego zapamigtania pierwszych informacji np. z tekstu, ciggu
informacji czy lekcji.

Efekt Lucyfera — przemiana charakteru cztowieka z dobrego na zty jedynie z powodu srodowiska,
w jakim dana osoba si¢ znajduje.

12. Do mnemotechnik — strategii pamigciowych, stuzacych poprawie funkcjonowania wiasnej
pamigci nie zaliczamy:
a) przyczepianie informacji do lodéwki,
b) taczenie niepowigzanych ze sobg rzeczy za pomoca obrazow,
c) kojarzenie zapamigtywanych informacji ze znanymi miejscami, np. mijanymi w drodze do
szkoty/pracy.
13. Na czym polega zjawisko reminiscencji:
a) na zapamigtywaniu absolutnie wszystkiego,
b) na pamigci fotograficznej,
c) na lepszym pamietaniu zdarzen autobiograficznych od 10 do 30 roku zycia przez osoby
w wieku lat powyzej 50-ciu.

Pamig¢ fotograficzna — pamieé ejdetyczna — zdolno$¢ odtwarzania ztozonych obrazow, dzwigkdéw
i innych obiektéw z bardzo duza dokladnoscig, ktorg wedlug niektoérych badan dysponujg nieliczne
osoby.

Autobiograficzne — dotyczace historii naszego zycia.

14. Amnezja dziecigca, czyli niemal catlkowita niepamig¢ zdarzen z dziecinstwa dotyczy okresu od
urodzenia do:
a) 3 roku zycia,
b) 5 roku zycia,
¢) 1 roku zycia.
15. Do bledéw w mysleniu, rozumowaniu i podejmowaniu decyzji nie nalezg:



a) heurystyki, np. potrzasnij sprzg¢tem, a zacznie dziatac,

b) znieksztalcenia poznawcze, np. generalizowanie w stylu ,,wszystko” albo ,,nic”, ,,zawsze”
i ,,nigdy”,

c) algorytmy, np. stosowanie drzewa decyzyjnego w sytuacji rozwiazywania problemu.

Heurystyki wydawania sadow — uproszczone reguly wnioskowania; ludzie automatycznie
i bezwiednie postuguja si¢ nimi po to, aby wydawaé szybkie sady; stosowanie heurystyk czesto
prowadzi do wystgpienia bledow poznawczych.

Znieksztatcenie poznawcze — tresci mys$li laczace si¢ z negatywnymi emocjami, zawierajagce bledy
logiczne; zazwyczaj sa one niezauwazalne i powszechne. Do najpowszechniejszych znieksztatcen
poznawczych zaliczy¢ mozna m.in. uogélnianie (uzywanie stow ,,zawsze”, ,nigdy”, ,,wszystko”),
myslenie dychotomiczne (pomimo wielu istniejagcych mozliwosci dostrzeganie tylko dwoch z nich;
,»wszystko albo nic”), katastrofizacja (przewidywanie negatywnej przysztosci, nie branie pod uwage
innych, bardziej prawdopodobnych mozliwosci) oraz naduzywanie imperatywow (uzywanie stow
,musze”, ,,powinienem”).

Algorytm — skonczony ciag jasno zdefiniowanych czynnosci koniecznych do wykonania pewnego
rodzaju zadan, sposéb postgpowania prowadzacy do rozwigzania problemu.



